

### 习近平主持中央全面深化改革领导小组第九次会议

## 全面深改 既要取势又要取实

#### 李克强刘云山张高丽出席

据新华社北京1月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平1月30日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第九次会议并发表重要讲话。他强调,落实今年改革任务的责任重、要求高,各地区各部门要明确任务,落实责任,及早部署,精心组织,提高改革方案质量,加大改革落实力度,深入开展改革督察,努力使各项改革举措落地生根,确保各项改革取得预期成效、真正解决问题。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》、《省(自治区、直辖市)纪委书记、副书记提名考察办法(试行)》、《中央纪委派驻纪检组组长、副组长提名考察办法(试行)》、《中管企业纪委书记、副书记提名考察办法(试行)》。

#### 有效调动中央和地方两个积极性

会议强调,全面深化改革是全党的一项重要工作,各级党委(党组)都要强化责任担当。党委(党组)书记作为第一责任人,既要亲自抓部署、抓方案、抓协调,又要亲自抓改革方案督办督察,一级抓一级,层层传导责任。

会议指出,全面深化改革,既要取势,又要取实。我国各地情况千差万别,改革需要在实践中不断探索、积累经验。中央全面深化改革领导小组要观大势、议大事、抓大事,履职尽责,充分发挥领导核心作用。要统筹谋划、协调推进中央和地方改革。需要中央先定调子、划底线的,要按照统一部署及时给地方交底。需要地方先探路子、创造经验的,中央要及时给予授权,有效调动中央和地方两个积极性。

会议强调,地方各级党委要着力抓好有关重要改革部署的具体落实,抓好调查研究、问题反馈、实践创新。在细化落实中央确定的重大改革措施时,要结合实际,因地制宜,一环紧扣一环,一步紧跟一步,盯住干、马上办、改到位。要重点抓提高改革方案质量,坚持问题导向,聚焦体制机制顽疾,敢于突破部门利益的藩篱,多站在党和国家发展大局、全面深化改革大局的立场上谋划改革。承担牵头任务的中央有关部门,是抓落实、抓督察的主责单位,要切实承担起改革落地的责任,特别是要注意打通改革推进的“最后一公里”。要深入开展督察工作,对存在的问题及时指出纠正,对需要调整完善的改革方案及时分析研究,努力使各项改革都能适应党和国家事业发展要求,都能满足人民群众愿望和期待。

#### 主动把配套政策和保障措施落实到位

会议强调,党的十八届四中全会着眼于解决影响司法公正、制约司法能力的深层次问题,着眼于破解影响法治社会建设的体制机制障碍,对深化司法体制和社会体制改革作出了全面部署,专门制定一个实施方案非常必要。实施方案明确了各项改革任务的政策取向、责任分工、时间进度、成果要求,特别是注意把握了三中全会、四中全会有关司法体制和社会体制改革举措的内在联系,注重统筹政策、方案、力量、进度,以确保改革任务相互协调、改革进程前后衔接、改革成果彼此配套。各有关部门要自觉支持改革,主动把配套政策和保障措施落实到位。要抓住在司法体制和社会体制改革全局中居于基础性和制度性地位、牵一发而动全身的重点事项进行攻坚,以重点事项突破带动改革全面开展。要及时检查、及时评估,把解决了多少突出问题、群众对解决问题的满意度作为检验司法体制和社会体制改革成效的标准。

#### 纪委书记也可以从纪检系统外产生

会议指出,这次提出的推进纪检体制改革的3个具体举措,既有利于坚持党对反腐败工作的领导,又有利于增强纪委监督权的相对独立性和权威性。当前,反腐败斗争形势依然严峻复杂,必须深化党的纪律检查体制改革,强化上级纪委对下级党委和纪委的监督,推动纪委双重领导体制落到实处。反腐败斗争要不断深入,关键在党,关键在人。纪委书记、副书记和纪检组长、副组长是纪检干部队伍的骨干,必须坚持高标准、严要求,把那些敢于担当、敢于监督、敢于负责的好干部选出来、用起来。要拓宽选人用人渠道,纪委书记、副书记人选既可以从纪检系统内产生,也可以从纪检系统外产生。各级党委、纪委和组织部门要认真落实这3个办法,推动建设一支思想上、政治上、作风上、能力上过硬的纪检干部队伍。执法者必先守纪,律人者必先律己。纪检干部尤其要严守政治纪律,对党忠诚、严格履职、敢于担当、守住底线,要牢记使命,把责任扛起来,用铁的纪律打造全党信任、人民信赖的纪检监察干部队伍。

会议还就深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略、推行地方各级政府工作部门权力清单制度等问题进行了研究。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

## 习近平会见法国总理瓦尔斯

### 张德江同日会见

本报北京1月30日电(记者李伟红)国家主席习近平30日在人民大会堂会见法国总理瓦尔斯。

习近平指出,中法关系战略性不断增强,展现了新时代的新气象,提升了中法关系在中西方关系中的示范性和影响力。我们要以更高的政治智慧和更强的政治意愿,推动中法关系稳定发展并取得更大成就。

习近平强调,双方要加强战略决策和政治引领作用,始终尊重对方核心利益和重大关切,保持两国关系发展大方向不动摇。要以战略思维深化核能、航空、金融、可持续发展等领域务实合作,坚持开放思维,在更高层次上结成更紧密的利益共同体。要用好中法高级别人文交流机制,加强两国人民特别是青年交流,进一步促进人员往来便利

化。要加强在全球事务中的合作,中方支持法方主办2015年联合国气候变化大会。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立70周年,中法作为战胜国和联合国安理会常任理事国,要携手维护二战胜利成果和战后和平秩序,推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系。

习近平指出,今年是中法建交40周年,中法关系发展面临重大机遇。希望法方在中欧商谈投资协定、开展中欧自由贸易可行性研究、高签人员往来便利化协议等方面继续发挥建设性作用,共同推动中欧关系不断向前发展。

又电 全国人大常委会委员长张德江30日在人民大会堂会见了法国总理瓦尔斯。

## 中法建交50周年纪念活动举行闭幕式 李克强同法国总理共同出席

本报北京1月30日电(记者赵成)国务院总理李克强30日晚与法国总理瓦尔斯在国家博物馆共同出席中法建交50周年纪念活动闭幕式并发表讲话。

李克强指出,唯心相交,方成其久远。新形势下,中方愿同法方从战略高度和长远角度看待和处理两国

关系,坚持相互尊重、平等相待,包容互鉴、合作共赢,增进战略互信,加深人文等领域交流。作为两个文明大国,中法应以更广阔的全球视野和创新精神,携手续写中法友好新篇章,为促进人类文明永续发展、维护国际和平与地区安宁作出新的贡献。

闭幕式前,两国总理共同参观了在国家博物馆举办的罗丹雕塑展。

## 李克强会见巴基斯坦国民议会议长

本报北京1月30日电(记者赵明昊)国务院总理李克强30日下午在中南海紫光阁会见巴基斯坦国民议会议长萨迪克。

李克强高度评价中巴关系和友谊,强调中方始终把发展同巴基

斯的关系置于外交优先方向,坚定支持巴维护主权、独立与领土完整,致力于促进两国政府、议会、政党、民间等多层次、各领域友好交流与合作。

李克强指出,中巴经济走廊

建设为两国务实合作搭建了战略框架。希望双方拓展和深化务实合作,共同推动走廊建设不断取得新进展,让更多民众从中受益。希望巴方继续采取有效措施,保障中方在巴项目和人员安全。中方愿同巴方和有关各方一道,致力于维护地区和平稳定,促进发展繁荣。



### 比利时小城: 满城尽是红灯笼

比利时特镇国际艺术双年展近日在东部小城特镇开幕。组委会将本届双年展定为“中国年”,约2万个纸制红灯笼将小镇装饰一新,充满浓浓的中国风情。 新华社记者 周 磊摄

## 中国成全球最大引资国

本报北京1月30日电(记者尹晓宇)联合国贸易和发展会议30日发布的《全球投资趋势监测报告》显示,中国去年吸引的外国直接投资约为1280亿美元,较2013年增长约3%,成为外国直接投资第一大流入国。

全球来看,受全球经济疲软、政策不确定性和地缘政治风险等影响,2014

年全球外国直接投资较2013年下降8%,降至约1.26万亿美元。其中,流入发达经济体的外国直接投资同比下降14%,约为5110亿美元。相反,发展中经济体的外国直接投资流入在2014年保持较强的活力,超过7000亿美元,占全球外国直接投资的56%左右,创下有史以来最高水平。(相关报道见第二版)

## 援塞医疗队助女童战胜埃博拉



11岁的塞拉利昂小女孩富拉尼1月20日被送到弗里敦友好医院埃博拉留观诊疗中心,在解放军第三批援塞医疗队的救治下,1月28日,富拉尼终于战胜了埃博拉,检测结果从阳性转为阴性。

图为中国医疗队队员与康复的埃博拉患者富拉尼(左)交流。

洪建国摄(新华社发)

## 对安倍“惊愕”世人感到惊愕

■ 贾秀东

据日媒报道,1月29日,日本首相安倍在当天举行的众议院预算委员会会议上,对美国历史教科书记载南京大屠杀一事表示“惊愕”。

令安倍“惊愕”的这本美国历史教科书由美国著名出版社麦格劳-希尔集团出版,该教科书含有涉及南京大屠杀和慰安妇的内容,这令日本政府十分不满。去年12月,日本政府通过驻美外交机构就此向出版商提出交涉,要求出版商删除有关内容,遭到出版商拒绝。

南京大屠杀和慰安妇问题早有历史定论,安倍及其政府的所谓“惊愕”倒让世界感到惊愕。美国教科书注明“40万中国人被日本杀害”,这一结论是有历史依据的,本身并没有什么可以令人惊愕的。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的墙上镌刻着“遇难者300000”的字样,对此纪念馆馆长朱成山明确表示,“无论哪一种算法都表明,‘30万’只不过是下限数。实际上日军在南京屠城的数字远远超过30万。”无论是负责审判日本战犯的远东国际军事法庭和南京军事法庭的认定,还是当年慈善团体、日军、伪军和个人埋尸记录,都显示南京大屠杀死难者不少于30万。曾经参加当年远东军事法庭审判的唯一一名中国大法官梅汝璈在其撰写的回忆文章中专门作出

过说明:“我们可以很肯定地估计:在日军占领时期,我南京无辜同胞被杀害的人数必定是在30万至40万之间。”

在“惊愕”之下,安倍政府就要去要求美国出版商修改有关内容。上述教科书作者之一的美国历史学家赫伯特·齐格勒教授日前接受媒体采访时直言,安倍政府的举动“荒谬”“愚蠢”。对于日本政府质疑教科书所述南京大屠杀受害人数过高,齐格勒教授反问道“假如我的结论‘40万中国人被日本杀害’是错误的,假如日本能证实30万中国人被杀害,难道这就会变成‘好的’大屠杀吗?”齐格勒教授一定对安倍的“惊愕”感到惊愕了。

其实,从另一角度讲,安倍的“惊愕”并不奇怪。多年来,一些日本右翼分子极力否认南京大屠杀事件,声称南京大屠杀是虚构的,一些日本右翼分子则始终拿遇难者“30万”这一数字大做文章。日本右翼分子连南京大屠杀遇难者“30万”这一数字都质疑,满脑子右翼思维的安倍当然也会对“40万”这一数字“惊愕”了。安倍和这些右翼分子对于这些数字如此敏感,并不是说明他们对探寻历史的真相有多么有求实精神,其真实目的是企图以此突破口否认南京大屠杀事件。

现在,安倍做出惊愕状,只是日本右翼势

力日益嚣张的一个侧影。安倍早就放风要修改“村山谈话”“河野谈话”,其骨子里就是要推翻上述谈话对日本侵略历史的认知和反省。年初以来,安倍到访埃及,日本外相访印度,所到之处宣扬日本走和平道路,对国际社会作出积极贡献,用国际社会耳熟能详的“和平、自由、人权、法治”等字眼来粉饰日本。这实际上就是要处心积虑地淡化日本侵略历史。

国无信则不立。安倍政府不承认侵略历史,不承担历史责任,就会成为赖历史账的“老赖”,会被放进国际社会诚信记录的“黑名单”。用错误的历史观否认历史,甚至试图绑架其他国家的历史观,这种做法终将被证明是条死路。这样的日本能成为负责任的国际社会一员吗?在2015年这个特殊的重要历史节点上,安倍能否改弦更张,少些“惊愕”、多些反省,国际社会拭目以待。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯